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�नयंत्रण के माध्यम से परस्पर संबंध और आ�थर्क �नभर्रता के माध्यम से परस्पर संबंध के बीच संबधं 

और समूहन आवश्यकताओं का �चत्रण  

�नम्न�ल�खत उदाहरण एक-तरफ़ा �नभर्रता और दो-तरफ़ा �नभर्रता के मामले म� समूह� के �नमार्ण का 

�चत्रण करते ह�। 

क) उदाहरण के �लए, �वचार कर� �क  ए1 और ए2 को ए �नयं�त्रत करता है और बी1 को बी �नयं�त्रत करता 

है, और बी1 आ�थर्क रूप से ए2 पर �नभर्र है (केवल एक तरफ से �नभर्रता यानी ए2 पर �वत्तीय 

क�ठनाइयां बी1 को प्रभा�वत कर सकती ह�, ले�कन इसके �वपर�त नह�ं)। इस िस्थ�त म�, बी1 ए और बी के 

दो अलग-अलग समूह� का �हस्सा होना चा�हए। 

 

 

समूहन आवश्यकताएं: 
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i) ए, ए1, ए2, ii) बी, बी1, iii) ए2, बी1 के तीन अलग-अलग समूह पयार्प्त नह�ं हो सकते ह� क्य��क ए2 क� 

�वत्तीय क�ठनाइय� से बी1 के �लए भी मुिश्कल� पैदा होने क� संभावना है जो�क आ�थर्क रूप से ए2 पर 

�नभर्र है (जो �क इसके उलट ए पर �नभर्र है) । 

ख) उपरोक्त उदाहरण म�, �वचार कर� �क ए2 और बी1 म� दो-तरफा आ�थर्क �नभर्रता है यानी दोन� आ�थर्क 

रूप से एक-दसूरे पर �नभर्र ह�, िजसका अथर् है �क �कसी भी इकाई म� �वत्तीय क�ठनाई दसूर� इकाई को 

प्रभा�वत कर सकती है। 

 

 

 समूहन आवश्यकताएं: 

  

�नम्न संक्रमण (डाउनस्ट्र�म कंटेिजअन) 

�नम्न संक्रमण को तब माना जाना चा�हए जब एक इकाई आ�थर्क रूप से �कसी अन्य इकाई पर �नभर्र 

हो और वह स्वयं एक �नयंत्रण समूह का प्रमुख हो। य�द अन्य इकाई जुड़ ेहुए  क्लाइंट्स के समूह का 

�हस्सा है, तो आ�थर्क रूप से �नभर्र इकाई के �नयंत्रण समूह को जुड़ ेसमक�� के समूह म� शा�मल �कया 

जाना चा�हए, िजसम� आ�थर्क �नभर्रता संबंध मौजूद है। अपनी स्वयं क� लं�बत भुगतान क�ठनाइय� को 

दरू करने के �लए, आ�थर्क रूप से �नभर्र इकाई द्वारा �नयं�त्रत संस्थाओं से संसाधन� को वापस लेने क� 

संभावना है, इस प्रकार �नम्न संक्रमण का जो�खम बढ़ता है। 
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क) उदाहरण के �लए, �वचार कर� �क ए1 और ए2 को ए �नयंत्रण करता है, बी1 को बी �नयं�त्रत करता है 

और बी2 और बी3 को बी1 �नयं�त्रत करता है। इसके अलावा, �वचार कर� �क बी1 क� ए2 पर एकतरफा 

आ�थर्क �नभर्रता है। य�द ए2 को �वत्तीय क�ठनाई का सामना करना पड़ता है, तो यह बी1 पर प्र�तकूल 

प्रभाव डाल सकता है, जो तब इसके �नयं�त्रत संस्थान� बी2 और बी3 से संसाधन� को वापस लेने क� 

संभावना है। 

 

 

                 

 

 

 

 

समूहन आवश्यकता: 
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उच्च संक्रमण (अपस्ट्र�म कंटेिजअन) 

दसूर� ओर, आ�थर्क रूप से �नभर्र इकाई को �नयं�त्रत करने वाल� संस्थाओं के उच्च संक्रमण को केवल 

तभी माना जाना चा�हए जब �नयं�त्रत इकाई आ�थर्क रूप से उस इकाई पर भी �नभर्र हो जो दो �नयं�त्रत 

समूह� के बीच आ�थर्क संबंध का गठन करती है। 

क) उदाहरण के �लए, �नम्न संक्रमण के उपरोक्त उदाहरण म�, य�द बी1 बी के �लए इतना महत्वपूणर् है �क 

एक अथर् म� बी, बी1 पर भी �नभर्र है, तो ए का संक्रमण ए ए2बी1बी के माध्यम से बी तक भी फैल 

सकता है। ये सभी इकाइयाँ एकल समूह बनाएंगी। 
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जुड़ ेप्र�तप�कार� के समूह� को तैयार करने क� सीमाएं 

य�द ब�क के पास सभी इकाईय� के �लए एक्सपोज़र नह�ं है, तो जुड़ ेहुए प्र�तप�कार� के समूह का सट�क 

रूप से �नमार्ण करना मुिश्कल हो सकता है। ऐसे समूह� का �नमार्ण सव�त्तम प्रयास� के आधार पर �कया 

जाएगा और ब�क� को प्रासं�गक जानकार� एकत्र करने और उनका उपयोग करने के �लए उ�चत कदम 

उठाने चा�हए; इसम� सावर्ज�नक रूप से उपलब्ध जानकार� (जैसे �क वा�षर्क �वत्तीय �ववरण), इकाइय� के 

ग्राहक� से परे जानकार� और साथ ह� सामान्य जानकार� शा�मल है जो आमतौर पर व्यिक्तगत ऋण 

अ�धका�रय� और संबंध प्रबंधक� के स्तर पर �वद्यमान ह�। य�द उन संस्थाओं म� आपस म� संबंध ह� जो 

ब�क के ग्राहक नह�ं ह�, तो ब�क के �लए सह� समूह बनाना मुिश्कल हो सकता है। हालाँ�क, ब�क को ऐसी 

कोई भी जानकार� शा�मल करनी चा�हए जो सावर्ज�नक रूप से या उसके क्लाइंट के बाहर अन्य क्लाइंट 

या संस्थाओं के माध्यम से उपलब्ध हो। 

क) उदाहरण के �लए, नीचे �दखाए गए �चत्रण म�, य�द ब�क के पास ए और बी5 का ह� एक्सपोज़र है, तो 

सह� समूह बनाना मुिश्कल हो सकता है। 
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